UZASADNIENIE:

Zmiany budżetu miasta na prawach powiatu na 2005 rok, wynikają z tytułu przeniesienia wydatków między rozdziałami, paragrafami, zadaniami i dysponentami, i obejmują między innymi:

Dział 600 – Transport i łączność

Przeniesienie wydatków między §§ w rozdziale 60016 – Drogi publiczne gminne wynika z konieczności wypłacenia odszkodowania w wysokości 21.085 zł osobie fizycznej za szkody, jakich doznała w wyniku wypadku drogowego na drodze gminnej. 

Dział 700 – Gospodarka mieszkaniowa

W celu zabezpieczenia środków finansowych na realizację zadania: wykonanie inwentaryzacji nieruchomości komunalnych przez Zakłady Gospodarki Lokalowej „Północ” i „Południe” – przenosi się zaplanowane wydatki na sporządzenie inwentaryzacji nieruchomości zabudowanych, wyceny lokali mieszkalnych, użytkowych oraz nieruchomości gruntowych w kwocie 100.000 zł z rozdziału 70005 – Gospodarka gruntami i nieruchomościami będące w dyspozycji Wydziału Geodezji 
i Gospodarki Gruntami do rozdziału 70001 – Zakłady gospodarki mieszkaniowej 
z przeznaczeniem po 50.000 zł dla każdego ZGL na remonty substancji mieszkaniowej. Jednocześnie zmniejsza się środki własne Zakładów Gospodarki Lokalowej zaplanowane na remonty substancji mieszkaniowej o kwotę 100.000 zł. Zwolnione środki własne Zakłady Gospodarki Lokalowej przeznaczą na inwentaryzację nieruchomości komunalnych. Nadzór nad realizacją tego zadania sprawować będzie Wydział Geodezji i Gospodarki Gruntami.

Dział 710 – Działalność usługowa

Z uwagi na dużą liczbę składanych wniosków w sprawie zwrotu kosztów transportu zwłok do kremacji, zwiększa się zaplanowane wydatki na realizację tego zadania 
o kwotę 10.000 zł. Środki na ten cel przenosi się z rozdziału 71014 – Opracowania geodezyjne i kartograficzne, będącego w dyspozycji Wydziału Geodezji i Gospodarki Gruntami.

W związku z podpisaniem porozumienia z Powiatem Jeleniogórskim w sprawie realizacji zadań w zakresie wspólnej promocji Miasta Jelenia Góra, Powiatu Jeleniogórskiego oraz gmin Powiatu Jeleniogórskiego w roku 2005, w rozdziale 71095 – Pozostała działalność – w ramach środków zaplanowanych na promocję miasta - przenosi się kwotę 18.000 zł z § 4300 – Zakup usług pozostałych do § 2320 – Dotacje celowe przekazane do powiatu na zadania bieżące realizowane na podstawie porozumień (umów) między jednostkami samorządu terytorialnego.

Dział 750 – Administracja publiczna

Zgodnie z ustawą o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, od 1 stycznia 2005 roku zwiększył się wskaźnik zatrudnienia osób niepełnosprawnych z 2% do 3%, będący podstawą do naliczenia przez pracodawców należnych wpłat na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. Powoduje to zwiększenie od Urzędu Miasta należnej wpłaty na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych. 

W związku z powyższym w rozdziale 75023 – Urzędy gmin (miast i miast na prawach powiatu) w § 4140 zwiększa się plan wydatków o kwotę 5 000 zł.

Ponadto w związku z toczącymi się postępowaniami sądowymi zachodzi konieczność zabezpieczenia planu wydatków w § 4610 – Koszty postępowania sądowego i prokuratorskiego w wysokości 15.000 zł. 

Środki, w łącznej wysokości 20.000 zł, przenosi się z rozdziału 75095 – Pozostała działalność – składki na związki i stowarzyszenia, w związku z obniżeniem na rok 2005 składki z tytułu członkostwa Miasta w Stowarzyszeniu „Dolny Śląsk w Unii Europejskiej”.

Dział 851 – Ochrona zdrowia

W rozdziale 85154 – Przeciwdziałanie alkoholizmowi dokonuje się podziału kwoty 698.500 zł, zaplanowanej na realizację programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, dla podmiotów wyłonionych w drodze otwartych konkursów ofert. Podmiotom tym zlecono realizację zadań w zakresie przeciwdziałania alkoholizmowi, tj. prowadzenie świetlic środowiskowych, organizację wypoczynku zimowego i letniego, prowadzenie działań profilaktycznych 
i klubów abstynenckich. 

Ponadto określono dysponentów środków zaplanowanych w wysokości 380.000 zł na wspieranie rozwoju bazy niezbędnej dla pozalekcyjnych zajęć sportowo – profilaktycznych (na remonty obiektów sportowych) oraz przeniesiono kwotę 5.000 zł z § 4300 do § 4210 z przeznaczeniem na zakup nagród dla młodzieży biorącej udział w kampaniach i konkursach.

Szczegółowy podział środków przedstawiono w załączniku nr 1 „Wykaz podmiotów, którym przyznano dotacje/środki na realizację zadań publicznych w zakresie Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2005”.

Ponadto w rozdziale 85158 – Izby wytrzeźwień, z uwagi na trwający proces likwidacji Miejskiej Izby Wytrzeźwień, dokonuje się przeniesienia wydatków między §§, łącznie na kwotę 7.740 zł, w związku z koniecznością zapewnienia środków na wynagrodzenia bezosobowe i pochodne od tych wynagrodzeń oraz na opłacenie kosztów energii elektrycznej.

Dział 852 – Pomoc społeczna

Zmiany w tym dziale wynikają z: 

1) konieczności zachowania zgodności zaklasyfikowania udziału własnego we współfinansowaniu rządowego Programu „Posiłek dla potrzebujących” 
z klasyfikacją budżetową otrzymanej dotacji z budżetu państwa na realizacje tego Programu; w tym celu przenosi się kwotę 387.000 zł z rozdziału 85214 – Zasiłki i pomoc w naturze oraz składki na ubezpieczenia społeczne do rozdziału 85295 – Pozostała działalność;

2) dostosowania do obowiązującej klasyfikacji budżetowej wydatków Dziennego Domu Pomocy Społecznej przy ul. Kilińskiego w kwocie 383.300 zł. 

Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej, jednostki organizacyjne pomocy społecznej dziennego pobytu są ośrodkami wsparcia;

3) interpretacji Ministerstwa Finansów w sprawie klasyfikowania wydatków związanych z pokrywaniem kosztów utrzymania dzieci z terenu powiatu, umieszczonych w placówkach opiekuńczo-wychowawczych i w rodzinach zastępczych na terenie innego powiatu; w związku z tym w rozdziałach 85201 – Placówki opiekuńczo-wychowawcze i 82204 – Rodziny zastępcze dokonuje się przeniesienia wydatków zaplanowanych na ten cel z § 4330 i § 3110 łącznie 
w kwocie 554.317 zł do § 2320 – Dotacje celowe przekazane dla powiatu na zadania bieżące realizowane na podstawie porozumień (umów) między jednostkami samorządu terytorialnego. Szczegółowy podział dotacji na powiaty w rozdziale 85201 przedstawia załącznik nr 2.

Dział 921 – Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego

W rozdziale 92105 – Pozostałe zadania w zakresie kultury dokonuje się podziału kwoty 135.000 zł dla podmiotów wyłonionych w drodze otwartego konkursu ofert, którym zlecono realizację zadań publicznych w zakresie kultury, sztuki i tradycji.

Szczegółowy podział środków przedstawiono w załączniku nr 3 „Wykaz podmiotów, którym przyznano dotacje/środki na realizację zadań publicznych w zakresie kultury, sztuki i tradycji w 2005 roku”. 

Ponadto z rozdziału 92105 z § 4300 przenosi się kwotę 8.000 zł z przeznaczeniem dla:

1) Teatru Jeleniogórskiego Scen Animacji i Dramatycznej im.C.K.Norwida na dotację na zakup sprzętu nagłaśniającego – 5.000 zł,

2) Domu Gerharta Hauptmanna na sfinansowanie kosztów transportu księgozbioru Gerharta Hauptmanna przekazanego dla miasta przez prywatnego darczyńcę z Hamburga – 3.000 zł.

